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Ata da décima oitava reunião ordinária do Conselho Municipal de Assistência Social
de Juiz de Fora realizada no dia primeiro de novembro deste ano, às oito horas e
quarenta e cinco minutos, na Casa dos Conselhos, localizada à rua Halfeld, Nº 450,
sétimo andar, Centro de Juiz de Fora. O conselheiro Presidente  Rogério de Souza
Rodrigues (Secretaria de Desenvolvimento Social / SDS) iniciou a reunião, saudou a
todos  os  presentes  e  informou  a  existência  de  quórum para  dar  início  à  reunião
plenária, estando presentes treze conselheiros titulares e três suplentes em condições
de titularidade, somando dezesseis conselheiros. Em seguida, perguntou se tinham
alunos do curso de Serviço Social presentes na reunião e não havia. A conselheira
Cynara  Visentin  de  Moraes  (Secretaria  de  Saúde  –  SS) foi  convidada  e  aceitou
compor a Mesa de condução da Plenária, devido à ausência da conselheira Segunda
Secretária  Caterine  Antunes  Pimentel  (SDS).  O  conselheiro  Presidente  Rogério
Rodrigues  (SDS)  informou  sobre  a  realização  de  comemoração  da  Semana  da
Assistência Social. Em seguida, perguntou se haviam representantes de entidades e
apresentaram-se  Zuleica  Nocelli  da  AFAS,  Alcione  pelo  CRAS  Ipiranga,  Thais
Lacerda pela  AMA,  Laís Ferreira pela  ADRA,  Tatiane Viviane pela  Associação de
Assistência Social João Emílio, Diego Santos pela  Rede Cidadã e  Maria do Carmo
Almeida  pelo  Instituto  Dom Orione.  O  conselheiro Presidente  Rogério Rodrigues
(SDS) justificou as ausências de conselheiros na reunião: conselheiro Vice-Presidente
Bruno Alexandre Rodrigues Tocafundo (Sindicato dos Empregados em Instituições
Beneficentes,  Religiosas  e  Filantrópicas  do  Estado  de  Minas  Gerais  –
SINTIBREF/MG) e das conselheiras Maria Angélica Neves de Castro (CAIA),  Hélia
Maria Dias (Secretaria de Saúde – SS), Andréia Fernandes Teixeira (CRP),  Lidiane
Charbel  Souza  Peres  (Grupo  Casa),  Rosemary  Gonçalves  Pereira  (COREAS  Sul
Ipiranga) e Janete Silva (COREAS Sudeste Costa Carvalho). No primeiro ponto da
pauta sobre a aprovação da ata da plenária do dia dezoito de outubro de dois mil e
dezoito,  o  conselheiro  Presidente  Rogério  Rodrigues  (SDS) perguntou  se  todos
haviam recebido a  referida ata  e submeteu à  apreciação e  aprovação da plenária,
sendo a ata aprovada com a abstenção da conselheira  Joana D'Arc da Silva Talha
(SDS CRAS CREAS). No segundo ponto da pauta, o conselheiro Presidente Rogério
Rodrigues (SDS) fez a leitura da pauta da reunião e, logo após, houve a justificativa
pelo conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo
Costa),  membro da  Comissão de  Formação e  Comunicação,  do  cancelamento  da
apresentação sobre o tema Racismo Institucional, constante do décimo segundo ponto
da pauta,  sendo a  pauta  aprovada.  No terceiro ponto sobre  os  informes gerais,  a
conselheira  Maria  Beatriz Soares Santos (Secretaria de Educação – SE) informou
sobre  o  cadastramento  de  crianças  para  creches  no  ano  de  2019.  O  conselheiro
Primeiro Secretário Antônio Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa) informou,
ainda,  sobre  o  projeto  de  lei  de  iniciativa  popular,  encaminhado  pelo  Conselho
Municipal  de  Habitação,  que  precisa  de  treze  mil  assinaturas  para  aprovação.  O
conselheiro  Presidente  Rogério  Rodrigues  (SDS) informou  sobre  a  posse  do
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Conselho Municipal de Segurança Alimentar realizada no dia trinta e um de outubro
de dois  mil  e dezoito,  informando também que o conselheiro Primeiro Secretário
Antônio  Hugo  Bento  (COREAS  Sudeste  Olavo  Costa)  foi  eleito  Presidente.  O
conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) também solicitou que constasse em
ata o agradecimento à Secretária Executiva do CMAS/JF Márcia Cristina Schröder
Teixeira (SDS) e aos demais trabalhadores da Secretaria-Executiva (Técnica Daniela
Cardoso, Estagiários Guilherme Mancini e Lucas Amaral e Jovem Aprendiz Letícia
Pressato)  pela  organização  dos  documentos  e  do  serviço  do  Conselho,  sendo
importantíssimo para a condução dos processos das Comissões de Normas e Inscrição
de Entidades e Atividades Socioassistenciais e de Avaliação e Monitoramento das
Entidades Inscritas, solicitando empenho dos membros das referidas Comissões. Em
seguida, concedeu a palavra à Técnica SUAS CMAS/JF Daniela Cardoso (SDS), que
informou sobre a realização das visitas técnicas às entidades. Apresentou a agenda
das próximas visitas. A Secretária Executiva Márcia Cristina Schröder Teixeira (SDS)
falou sobre os mais de 250 processos de entidades existentes no Conselho. Disse que
sozinha,  não é  possível  conduzir  os  trabalhos  da  Secretaria-Executiva.  No quarto
ponto da pauta sobre relatos de conselheiros(as) que representaram o CMAS/JF em
eventos/outras  instâncias,  houveram informes  sobre  a  reunião  da  URCMAS/JF  –
União Regional de Conselhos Municipais – Regional SEDESE – Mata. O conselheiro
Presidente Rogério Rodrigues (SDS) informou sobre a possibilidade de realizarem
plenária  da  URCMAS  em  Juiz  de  Fora  e  disse,  ainda,  das  dificuldades  de
participação,  devido à falta de uma boa logística por parte das Prefeituras.  Fez o
relato da visita realizada pelo Ministério do Desenvolvimento Social (MDS) com a
participação  da  Secretaria  de  Estado  de  Trabalho  e  Desenvolvimento  Social
(SEDESE)  e  do  Conselho  Estadual  de  Assistência  Social  de  Minas  Gerais
(CEAS/MG) e falou,  ainda,  que  o objetivo era  saber  como andavam os  Serviços
Socioassistenciais na Proteção Básica. Reconheceram a qualidade da execução dos
serviços, dizendo que o problema não está somente em Juiz de Fora. Existem outras
cidades com o mesmo problema. O conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo
Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa) falou que embora tenham ficado satisfeitos,
disseram que o município corre o risco de ter de devolver recursos, pois o Centro de
Referência de Assistência Social (CRAS) é equipamento público estatal e não pode
ser terceirizado. O conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo Bento (COREAS
Sudeste Olavo Costa) disse que precisamos ter celeridade para resolver esse problema
e  espera  que  até  o  próximo  ano,  antes  do  próximo  edital  de  parceria,  tenhamos
resolvido o problema. Elogiaram muito a Vigilância e Monitoramento. Segundo o
conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS), a entidade  Associação Municipal
de Apoio Comunitário (AMAC) foi criada no ano de mil novecentos e oitenta e três e
até dois mil e nove, não estava em desacordo. No quinto ponto da pauta sobre relatos
da  Presidência  Ampliada,  houve entrega  do comprovante  de  inscrição  à  entidade
Rede  Cidadã,  com  a  oferta  de  Programa  de  Inclusão  Produtiva:  Programa  de
Promoção do Adolescente Aprendiz e Jovem Trabalhador – Proteção Social Básica. O
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Coordenador Diego Santos (Rede Cidadã) recebeu o documento e agradeceu, dizendo
que a Rede Cidadã existe há dezesseis anos e que aqui em Juiz de Fora está há nove
anos.  Atenderam  um  público  total  em  torno  de  quarenta  mil  pessoas  e
aproximadamente setecentas mil  pessoas no Brasil.  Outra  entidade que recebeu o
comprovante de Inscrição foi a  Associação Feminina de Assistência Social (AFAS),
com  alteração  da  inscrição  para  a  oferta  de  Programa  de  Inclusão  Produtiva:
Programa  de  Formação  Socioprofissional  –  Proteção  Social  Básica.  A Presidente
Zuleica Nocelli (AFAS) agradeceu ao Conselho, disse ter noção das dificuldades, pois
está Presidente do Conselho Municipal de Educação e que a  AFAS existe há trinta
anos.  No  sétimo  ponto  da  pauta  sobre  os  relatos  das  Comissões  Temáticas,  a
conselheira  Cynara  Visentin  de  Moraes  (Secretaria  de  Saúde  –  SS),  membro  da
Comissão  de  Formação  e  Comunicação,  informou  sobre  a  ida  da  Comissão  de
Formação  à  reunião  de  Programa  de  Segurança  Alimentar  (PSA)  no  Centro  de
Referência  de  Assistência  Social  (CRAS).  Comentou  sobre  a  reunião  com  os
Conselhos Regionais de Assistência Social (COREAS), solicitando mais participação
de  conselheiros  da  Comissão,  pois  existem  muitos  membros,  porém  nem  todos
comparecem na reunião, sendo sempre os mesmos. O conselheiro Presidente Rogério
Rodrigues (SDS) elogiou a Comissão de Formação e informou que o MDS ficou
satisfeito, por terem sido informados da visita que membros da Comissão fizeram ao
CRAS.  No  oitavo  ponto  da  pauta,  deliberação  sobre  a  aprovação  do  Plano  de
Fiscalização, Monitoramento e Avaliação da Política Municipal de Assistência Social,
constante da Resolução Nº 44 / 2018 – CMAS / JF, que dispõe sobre a aprovação
do Plano de  Fiscalização,  Monitoramento  e  Avaliação  da  Política  Municipal  de
Assistência Social, o conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) disse que está
em conformidade com o Regimento interno do CMAS/JF e a legislação e fez a leitura
da referida Resolução. Abriu para a inscrição de conselheiros e público presente para
manifestação. Manifestou-se somente o conselheiro Paulo Azarias (SINSERPU/JF) e
o  conselheiro  Coordenador  de  Política  da  Assistência  Social  Luã  Farnezi  Santos
(Fundação Maria Mãe). O conselheiro Paulo Azarias (SINSERPU/JF) disse que esta
Resolução é um avanço e perguntou se as instituições mencionadas no artigo sétimo
da  referida  Resolução  poderiam  se  manifestar,  isto  é,  se  o  Sindicato  poderá
manifestar, quando necessário. O  conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS),
em resposta, disse  que  sim,  pois  qualquer  pessoa  pode  provocar  o  Conselho.  O
conselheiro  Coordenador  de  Política  da  Assistência  Social  Luã  Farnezi  Santos
(Fundação Maria Mãe) também parabenizou os membros da Comissão de Política e
disse  que  esta  Resolução  aprimorará  os  trabalhos  desta  Comissão  e  garantirá  a
política municipal de assistência social e lembrou da visita do MDS, onde citaram
também o Plano Municipal de Assistência Social. O conselheiro Presidente Rogério
Rodrigues (SDS) parabenizou o conselheiro Coordenador, dizendo que a Comissão
de  Política  virou  uma  super  Comissão.  No  nono  ponto  da  pauta,  não  houve
deliberação  de  pedido  de  inscrição  de  entidade  (deferimento/indeferimento).  No
décimo  ponto  da  pauta,  não  houve  deliberação  da  Comissão  de  Avaliação  e
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Monitoramento  de  Entidades  Inscritas.  No  décimo  primeiro  ponto  da  pauta,  não
houve deliberação sobre sugestões  de temas a  serem encaminhadas  à  Presidência
Ampliada e à Secretaria-Executiva para providências de inclusão na pauta da próxima
reunião.  No décimo segundo  ponto  da  pauta,  não houve a  apresentação do tema
“Racismo Institucional” por Fernanda Thomaz (UFJF). No décimo terceiro ponto da
pauta, encerramento, o  conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) lembrou a
todos da importância da participação na política de controle social nesse momento,
salientando  que  não se  pode partidarizar  o  Conselho.  Lamentou  a  quantidade  de
entidades que aparecem no Conselho quando tem tema importante em pauta, dizendo
que somente aparecem para marcar posição. Passado esse período, não comparecem
nas  reuniões,  não  contribuindo  com  a  política  de  controle  social.  O  conselheiro
Primeiro Secretário Antônio Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa) disse que
“na política,  sempre  existirá  dois  lados,  lado direito  e  lado esquerdo,  mas  que  a
política  aqui  sempre  tem de  ser  a  política  do  controle  social.  Lembro  de  tempo
recente, quando reuniões do Conselho ficavam lotadas. Passado aquele período, o
pessoal sumiu”. O conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo Bento (COREAS
Sudeste  Olavo  Costa)  lembrou  também  da  eleição  do  Conselho  Municipal  de
Segurança Alimentar (COMSEA), dizendo que teve de ficar implorando membros de
entidades a participarem deste Conselho.  O controle social  somente vai funcionar
quando  as  pessoas  tiverem a  consciência  que  são  muito  importantes  para  que  a
política  dê certo.  Não tendo mais nada a  tratar,  o conselheiro Presidente Rogério
Rodrigues  (SDS)  agradeceu  a  presença  de  todos  e  deu  por  encerrada  a  reunião,
seguindo esta ata assinada por mim, conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo
Bento (COREAS Sudeste  Olavo Costa),  que  secretariei  esta  reunião pelos  demais
conselheiros.                       

Assinatura dos (as) Conselheiros (as) do CMAS/JF: 

Alfredo Vicente Salgado Faria, Andréia Fernandes Teixeira, Antônio Hugo Bento, 

Aparecida de Fátima Gomes, Auzenda Maria Villela, 

Bruno Alexandre Rodrigues Tocafundo, Camila Glória Avelar Silva, 
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Carmen Jussara da Conceição Medeiros da Silva, Caterine Antunes Pimentel,

Cleide Ana Rodrigues Mendes, Creusa Maria Alves, 
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Geíza Taianara da Silva, Gerson Antônio de Almeida, Giovana Cestario Zaquini, 
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Larissa Cristina Faria Ribeiro, Lidiane Charbel Souza Peres, 

Luã Farnezi Santos, Luana Diniz Rabelo, Maria Angélica Neves de Castro, 

Maria Aparecida da Silva Damascena, Maria Beatriz Soares Santos, 

Maria da Penha Correia Silva, Marília de Lourdes Dias Teixeira, Paulo Azarias, 

Raimundo Penhaforte Reis Faria, Regina Célia de Souza, 

Rodrigo Amaral de Souza, Rogério de Souza Rodrigues, 

Rosemary Gonçalves Pereira, Silvana Rosa Barbosa Lemos, Tadeu José Vieira, 

Thais Maria Altomar, Thamara Fernanda de Oliveira Pereira, 
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Walter Vanderlei Garcia, Wilson Borrajo Cid.
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